

我校成功举办“喜迎二十大·奋进新征程——读好国学精品 增强文化自信”系列文化活动

文 党委宣传部 李璇 学生记者 石晶晶 郑欣妍 朱婷婷 图 学生记者 黄圣植 唐乐乐



品味国学经典，畅享诗意图人生！金秋九月，为进一步弘扬中华优秀传统文化，全面营造喜迎党的二十大的浓厚氛围，全方位、多层次、立体式推进文化自信自强教育，由广州体育学院学生工作部（处）牵头，关工委、党委（学校）办公室、党委宣传部、校团委与图书馆联合承办的“喜迎二十大·奋进新征程——读好国学精品，增强文化自信”系列文化活动在校园中陆续展开。在成功出品肖沛雄教授、杨国川教授合作书画集《情缘国学·梦寄丹青》的基础上，面向全校师生举办大型画展、演讲比赛、征文比赛和国学经典朗诵大赛，引导广大学生在“诗情”“画意”“书境”中亲近国学经典，感受中华优秀传统文化魅力，激发对中华优秀传统文化的热爱，在培育国学素养的同时提升文化底蕴、增强文化自信，为校园营造浓厚的“书香氛围”，打造有特色的文化品牌，向党的二十大胜利召开献礼！“读好国学精品，增强文化自信”系列活动的成功举办受到学校党委书记米银俊、校长刘永东、副校长张育方的高度肯定，得到多职能部门的鼎力支持和全校师生的热情参与。

老教授喜献墨宝 书画展隆重开幕

9月23日，肖沛雄、杨国川“情缘国学·梦寄丹青”经典国学书画展在广体图书馆一楼大厅隆重开幕。该活动作为“读好国学精品，增强文化自信”系列活动主要环节之一，旨在引导广体师生读好国学精品、弘扬中华优秀传统文化，增强文化自信、向党的二十大献礼。此次展览共展出肖沛雄教授国画代表作48幅，杨国川教授书法作品41幅。

副校长张育方出席画展开幕式并致辞，学生工作部（处）部长廖远胜主持。现场大咖云集，气氛热烈，我校师生在这一场文化与思想盛宴中深入感受到传统艺术的底蕴、韵味与魅力。

张育方在致辞中指出，我校肖沛雄书记和广东外语外贸大学书法家杨国川教授联袂书画作品“以历史为轴，以书画为媒”，不仅能拓宽同学们汲取传统文化知识的渠道，营造沉浸式的美学熏陶氛围，更对于全面加强学校美育工作，丰富完善学校“五育并举”育人内涵有着重要作用，是我校积极响应习近平总书记号召，传承和弘扬中华优秀传统文化、更好构筑中国精神、中国价值、中国力量的生动实践。希望全校师生在观展中深刻理解中华优秀传统文化的当代价值和时代意蕴，体会这些沉甸甸的作品背后所承载的拼搏不息、学无止境的精神，在丰富的艺术享受中不断深化对中华文明

的认识，感悟家国情怀、增强文化认同、涵养文化自信，凝聚起实现中华民族伟大复兴的青春力量。

肖沛雄教授在发言中对参与画展筹备工作的工作人员表达了诚挚的感谢。谈及积极倡导和身体力行参与“读好国学精品，增强文化自信”专题系列活动的初衷，肖老列出三个动因：心怀梦想的洪荒之力、国学学习的教化之效和振兴中华的历史之责。他强调，文学、绘画和书法都具备丰富的情感动力和艺术美感的张力，而将诗歌、绘画与书法有机结合，不但可以获得丰富的艺术享受，还能从中升华思想感情，提高文化自信和综合素质。作为一名老书记、老党员、老教授，传播国学、增强广体学子的文化自信，不仅是一种志向、更是一种责任。他希望此次的专题系列活动能充分发挥熏陶气质、陶冶性情、提高涵养的教育功效，帮助引导广大学子读好国学精品，增强文化自信与文化自觉，继而在全校掀起诵读国学经典、弘扬民族精神的高潮，充分发挥高雅传统文化滋养师生心灵、涵育师生品行、引领社会风尚的重要作用。

图书馆副馆长欧小波、中国书法家协会会员、广东外语外贸大学杨国川教授和学生代表、武术学院胡文凯同学分别在开幕式上发言，热情洋溢地分享了策划、筹备和参观书画展的感悟与收获。书画展历时三个多月的策划筹备，在全校各职能部门的齐心协力、通力合作中顺利开幕，期间肖沛雄、杨国川两位教授不辞辛苦、亲力亲为，全程参与布展规划。大家一致认为，文化需要传承与创新，需要一代又一代人的不懈努力奋斗，讲好中华优秀传统文化故事，以国学经典阅读推动、坚定大学生文化自信，是广体文化育人不懈的追求和奋斗的目标。希望大家在这场文化盛宴、思想盛宴和视觉盛宴中论学取友、践行国学，从中华优秀传统文化中寻找文化自信的源泉，从肖教授身上汲取精神力量和人生启迪，不断增强文化认同和民族文化的自豪感，弘扬爱国主义精神，汇聚起时代新人最为持久、壮阔的追梦力量。

体育传媒学院伍时杰老师作为评委代表对选手们的表现做出了详细点评与指导。他针对演讲主题提出了两点建议，一是学会“讲”，要学会讲故事、讲观点，提出自己的思辨；二要注重“演”，要通过增强舞台设计、形象设计、肢体语言来增加现场表现张力；此外，还要培养“精品意识”“工匠精神”，多思考才能将更好的作品搬上舞台展示。他希望大家能够平衡自信与紧张，在舞台上张弛有度，也希望有更多的同学能够站在舞台上发出属于广体的“好声音”。

学校原党委书记肖沛雄教授、学生工作部（处）部长廖远胜、学生工作部（处）副部长（处）长邓松分别对参赛选手颁奖。

众师生齐参与 系列赛事精彩纷呈

中华文化源远流长，国学经典经久不衰。通过对国学精品的传诵与领悟，陶冶情操、汲取智慧，增强文化自觉、坚定文化自信，是我校办好“学好国学精品，增强文化自信”系列活动归旨。随着《情缘国学·梦寄丹青》精品书画展的开幕，9月中旬以来，“学好国学精品，增强文化自信”大学生演讲比赛、国学精品朗诵大赛、征文比赛相继开展，广体学子在书香墨韵的浸润中提升素养，在国学经典的滋养中提振精神，顺利开启逐梦远航的新征程。

9月20日晚，我校在礼堂隆重举行“学好国学精品，增强文化自信”大学生演讲比赛总决赛。来自九个二级学院的选手经过初赛、复赛层层选拔，得以代表各自学院入围决赛。经过激烈而精彩的角逐，大赛评出一等奖3名、二等奖3名、三等奖3名。

重读经典、解构文化、连接时代、演讲新篇，伴随着《醒狮呈祥》激越的鼓点，演讲总决赛拉开帷幕。体育传媒学院陈智炜以《鲜艳的浪漫主义》为题，阐释古典诗词的现代意义；运动与健康学院卢鄰洲用家乡莆田春节张贴“白联”的风俗，讲述传统文化中蕴含的华夏民族宁死不屈的历史；体育艺术学院李天瑷以一曲优雅古乐漫游国学殿堂，她的讲述从文字厚度和文化深度两个层面体现出传统文化耀眼的光芒。

体育传媒学院伍时杰老师作为评委代表对选手们的表现做出了详细点评与指导。他针对演讲主题提出了两点建议，一是学会“讲”，要学会讲故事、讲观点，提出自己的思辨；二要注重“演”，要通过增强舞台设计、形象设计、肢体语言来增加现场表现张力；此外，还要培养“精品意识”“工匠精神”，多思考才能将更好的作品搬上舞台展示。他希望大家能够平衡自信与紧张，在舞台上张弛有度，也希望有更多的同学能够站在舞台上发出属于广体的“好声音”。

学校原党委书记肖沛雄教授、学生工作部（处）部长廖远胜、学生工作部（处）副部长（处）长邓松分别对参赛选手颁奖。

一等奖获奖者为体育传媒学院陈智炜、体育艺术学院李天瑷、运动与健康学院卢鄰洲。

二等奖获奖者为运动训练学院董莹莹、休闲体育与管理学院温诗琪、武术学院胡文凯。

三等奖获奖者为足球学院陈一帆、研究生院潘志超、体育教育学院刘胜男。

9月27日晚，我校在实验楼演播厅举办“学好国学精品，增强文化自信”国学精品朗诵大赛，来自九个学院的参赛选手们通过诵读国学精品，分享诗词魅力与歌赋韵味，品味千百年来蕴藏其间的文化瑰宝。

比赛中，各学院参赛选手紧紧围绕国学经典诵读，辅以舞台布景、舞蹈、情景剧、音视频等丰富多彩的表演形式对国学经典进行演绎。作品风格或温情，或豪迈，或雄浑，或悲怆，或沉郁，向观众传递了丰富、生动的情境，

仿如回到那些翰墨飘香、文采风流的时代。其中，研究生院、体育传媒学院和武术学院的选手们的表现可圈可点，赢得现场观众的阵阵掌声，最终获得一等奖的好成绩。

点评环节，伍时杰老师从有声语言艺术的角度对选手们提出了三个“气”的专业性建议，希望大家在作品的选题上注重自身与专业的结合，在作品的表演上注重虚实的结合。段华老师建议同学们在节目编排上可以借助音视频等“副语言”辅助有声语言更好的展现。张天建老师则以作品为切入点，在选好作品、理解作品和表现作品三个阶段对同学们提出了指导意见，希望同学们选择深邃有意境的情感主题，细细揣摩其中的精髓，将作品打磨得更细致、更巧妙。

现场观众在激情朗诵下备受感染，现场掌声不断，热烈的气氛营造出书香浓郁的校园文化气象。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强思想政治引领，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，增强广大青年的文化自信，校团委举办了“学好国学精品，增强文化自信”征文比赛活动，面向全校学生广泛征集参赛作品。此次征文共收到学生投稿作品83篇，投稿作品呈现出的丰富性、时代性、创新性备受好评，其中不乏有深度、有温度、有锐度的佳作。

经过公正、严格的评选审议，征文评比结果于11月1日正式揭晓，评选出体育教育学院2021级黄宇婷同学的《增强文化自信，积极弘扬国学精品》，休闲体育与管理学院2021级陈秋璇同学的《诵读国学经典，品悟中华文化》和武术学院2020级彭以钦的《国学经典源远流长，炎黄血脉生生不息》并列一等奖；同时选出二等奖作品5篇，三等奖作品6篇，优秀作品14篇。

文化是一个国家、一个民族的灵魂，中国特色社会主义进入新时代，习近平总书记高度重视中华优秀传统文化，将其作为治国理政的重要思想文化资源，围绕传承和弘扬中华优秀传统文化作出一系列重要论述。在党的二十大开幕式上，习近平在总书记再次提到推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌，强调传承中华优秀传统文化，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

为持续深化“喜迎二十大·奋进新征程——读好国学精品，增强文化自信”系列文化活动在校园文化建设中的号召力、影响力，系列活动之国学专题专家讲座、校园国学知识竞赛将陆续按计划展开，图书馆、《广州体育学院报》和学校官网也相应开设了推荐国学精品、倡导文化自信的知识专栏，各二级学院在党委领导下结合学科专业特点组织别开生面的国学经典交流分享活动。

